
 

 

  المسـاحات                                                                                                       الدرس الخامس 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ) :  ١( مثال 
  و محور السینات و المستقیمین) س ( فاحسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى ق  ٣) = س ( ق إذا كان 

  .  ٥= ، س  ١=  ١س 
  
  : الحل  

  )المساحة ھي مساحة المستطیل (   ٣) = س ( ق = ، ص   ٣) = س( ق 
  . وحدات  ٣وحدات و عرضھ  ٤طولھ 

  
  .وحدة مربعة   ١٢=  ٣×  ٤ العرض × الطول = م 
  
  
  وحدة مربعة  ١٢=  ٤×  ٣) =  ١ – ٥(  ٣= د س   ٣=       المساحة )  ٢
  

  أو 
                                                    ٥     

  .  وحدة مربعة  ١٢=  ٣ – ١٥=  ١×  ٣ – ٥×  ٣=  س     ٣= د س  ٣=                          
                                                   ١  

  
  ) :  ٢( مثال 

  و محور السینات و المستقیمین ) س ( س ، فاحسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى ق  ٢) = س ( إذا كان ق 
  .  ٤= ، س  ٠= س 

                                         ٤   
  ٢س ٢                           

  .و حدة مربعة  ١٦=   ٠ – ١٦=       =           س د س  ٢=      
                             ٢             

                                         ٠  

  . س نفرض قیمة س و نوجد قیم ص  ٢) = س ( لرسم منحنى ق 
  

  س  ٢= ص 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  إذا الجذر واقع ضمن الفترة نكامل مرتین) اطع مع محور السیناتنقاط التق(  دائما  نجد جذور الاقتران # 

  . و إذا كان الجذر خارج الفترة نكامل مرة واحدة فقط 
  
  

  ---- )  ٦٣( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ٢ ١ ٠ س
 ٤ ٢ ٠ ص

  ص                          
  

                                   ٤    
     

                                   ٣  
                                   ٢  

  ١                      س         
  

         ١    ٢    ٣    ٤    
  ٠= س                       

  ص                                      
                  ٣  

  
          

                                          ٢  
     

           
                                         ١    

   
      ١   ٢    ٣    ٤    ٥  

  ١= س               ٥= س  
  

  

  م
  
  
  
  

  ٥  
  

        
  ١  
  ٥  
  

        
  ١  

  ٤  
  

        
  ٠  

  :قـــــاعدة 
الذي یقع فوق محور  ) س ( مساحة  المنطقة المحصورة بین منحنى الاقتران ق  

   ]أ ، ب  [ب ، أي الفترة  = أ ، س = السینات و بین محور السینات و المستقیمین س 
  : ساوي  ت 

                             
  .د س ) س ( ق                              

  ب  
  

        
  أ   



 

 

  الدرس الخامس                                                                             المسـاحات                          
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  
  ) :  ٣( مثال 

  . ] ٢،  ١ [و محور السینات في الفترة  ٢س ٣) = س ( تران ق احسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى الاق 
                                            ٢    

  ٣س  ٣                               
                           ٣)  ١(  – ٣)  ٢=                       =    ( د س   ٢س ٣=      

  وحدات مربعة                     ٧=  ١ – ٨=                 ٣                                  
                                            ١        

                                              ٢س ٣= ص        
  
  
  
  

  ) : ٤( مثال 
  ] ٣،  ١ [و محور السینات في الفترة    ٤ –س )  = س ( منحنى الاقتران ق احسب مساحة المنطقة المحصورة بین 

                                                                     ٣                   
  ٢×   ٤        ١             ٢×  ١٢          ٩                                ٢س                                                 

      –             –                  –=                   س      ٤  –=               د س )  ٤ –س =        (       
                                                  ٢×   ١        ٢             ٢×    ١           ٢                 ١                 ٢  

  
  

                                            –  ٨  –          ٧          ١٥  –                  ٧  -                  ١٥   
                                                          =–                                =         =           =             +–  ٤   

                                                ٢            ٢             ٢                       ٢                      ٢  
  

  . وحدات مربعة  ٤ –=                                    
  ) وحدات مربعة ، لأن المساحة دائما موجبة و  ٤= مساحة المنطقة المحصورة = د س  )  ٤ –س  

  .المساحة السالبة تعني أن الرسم واقع تحت محور السینات                                     
  
  

  ) :  ٥( مثال  
  ] ٦،  ٠ [و محور السینات في الفترة  ٢ –س ) = س ( ن ق احسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى الاقترا

  :    الحل 
  

   .وھنا یجب إیجاد نقطة تقاطع الاقتران مع محور السینات ## 
  
   ٢= س   ٠=  ٢ –س   ٠) = س (  ق  

  
   ٢= إلى س  ٠= لاحظ أن الجذر واقع ضمن الفترة المعطاة ، لذلك نكامل مرتین من س  

      ٦= إلى س ٢= م من س ث                  
  
  
  
  
  
  

  ---- )  ٦٤( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ٢ ١ ٠ س
 ١٢ ٣ ٠ ص

        )١٢،  ٢ (  
                         ١٢  
                           
                        ٩  
                        ٦  
                        ٣  

  
   ١           ٢  

  ٢  
  

        
  ١  

  ٣  
  

        
  ١  

  ٣  
  

        
  ١  

   ٠= جذر الاقتران 
  ٠= ،  س  ٠=  ٢، س ٠=  ٢س٣

لاحظ أنھ لیس ضمن الفترة لذلك نكامل 
  .مرة واحدة فقط

، جذر الاقتران خارج الفترة نكامل مرة واحدة  ٤= ، س  ٠=  ٤ -، س ٠) = س (  ق 



 

 

  الخامس المسـاحات                                                                                                       الدرس
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ) الرسم لمن یشاء وھو غیر ضروري ( 
  ب فإن الخط المستقیم+ أ س ) = س ( في الاقتران الخطي ق 

  ) .ب ( عند الحد المطلق  الصاداتیقطع محور
  

  النقطة التي یقطع عندھا المنحنى= ب  + أ س = ) س ( ق 
  محور الصادات  

  
   ٢ –س = ص 

  
  ) ٠= تذكر أن محور الصادات معادلتھ  س  ( الخلاصـــــة 

  
  
   ٢م+  ١م= المساحة الكلیة # 
  
   

  د س )  ٢ –س +         ( د س )   ٢ –س =       (                    
                                                   

                      ٦               ٢س               ٢                          ٢س               
  س                                      ٢  –+                 س         ٢  –=                   

               ٢                  ٢              ٠                    ٢                
  
  
  

            ٤                                 ٣٦                             ٤   
               =–   ٤   –                –       ١٢   –+                         ٤  

            ٢                                 ٢                               ٢                  
  
  
  

           =٤ – ٢           –      ١٢ – ١٨+                ٤ – ٢   
  
  
  
  

         =- ٢+    ٦+                   ٢    
  
  
  
  

  .وحدات مربعة  ١٠=  ٨+  ٢=   ٢م+  ١م= المساحة الكلیة 
  
  
  
  
  
  

  ---- )  ٦٥( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ٢ ٠ س
 ٠ ٢- ص

  المقطع الصادي

  ٢  
  

        
   ٠  

  ٦  
  
        

   ٢  

  یعني أن المساحة واقعة تحت محور السینات ٢ -= 
 ٢=  ١م  

             
                                          ٤  
                                          ٣   
                                          ٢  

  ١                               ٢م        
  
  ٢ -  ١ -  ١م  ١  ٢    ٣    ٤    ٥    ٦   

                                         -١  
                                         -٢  



 

 

  الدرس الخامس                        المسـاحات                                                                               
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ) :  ٦( مثال 
  .ومحور السینات  ٩ – ٢س) = س ( احسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى الاقتران ق  

  .  من الاقترانات یجب إیجاد جذور الاقتران وھي تعتبر حدود التكاملمثل ھذا النوع في 
  
 ٠=  ٩ – ٢س   ) ٠) =  ٣+ س ) (  ٣ –س  

   ٣ - = ، س  ٣= س   
  

  :قـــاعدة 
  عندما تقع المساحة كاملة تحت محور السینات أو كاملة فوق محور

  .السینات، تكامل مرة واحدة فقط  
  

                                                                  ٣  

   ٣س                                           
  س                    ٩  –=               د س  )  ٩ – ٢س(          

                                            ٣ -                   ٣  
  

            ٢٧ -                         ٢٧   
                 =–    ٢٧ -(   –              –     ٢٧     (  ) =٢٧+  ٩ -(  –)  ٢٧ – ٩    (  

             ٣                             ٣  
  =- السالب تعني أن المساحة واقعة على محور السینات (   ٣٦ -=   ١٨ – ١٨ . (  

   عةوحدة مرب ٣٦= المساحة 
  

  ) :  ٧( مثال 
  . ٢س)  = س (  ھس ، ) = س ( احسب مساحة المنطقة المحصورة بین منحنى الاقترانین  ق  

  لا یوجد حدود للتكامل  لذلك نقوم بمساواة الاقترانین ببعض  ونوجد الجذور و تكون# 
  .و تكون ھي حدود التكامل ) نقاط تقاطع الاقترانین ( 
  

  ٠= س  – ٢س  ٢س= س  ) س (  ھ) = س ( ق 
  .١= س    ٠=  ١  –أو س  ٠=س   ٠) =  ١ –س ( س 

  
                                                           ١  

    ٢×  ١     ٣×  ١           ٣س       ٢س                                       
  ٠  –                 –=                           –=             د س  )  ٢س  –س (    

                                        ٢×  ٣     ٣×  ٢        ٠     ٣         ٢  
         ١        ٢         ٣  

         =–                 = و حدة مربعة .  
         ٦        ٦         ٦  

  :قـــاعدة 
  اقترانین بحیث أن قیم ) س (  ھ، ) س ( إذا كان ق  

  فإن مساحة المنطقة ]أ ، ب  [لجمیع قیم س في الفترة ) س (  ھ ≥) س ( ق 
   المحصورة بین منحنیي الاقترانین في الفترة تساوي

  
  )الأصغر  –الاقتران الأكبر ( د س ، أ ، ب نقاط تقاطع الاقترانین )) س (  ھ  –) س ( ق (  

  
  

  ---- )  ٦٦( صفحة ------------------------------------------------------------------------------ --------------

  
   )٠،  ٣ -)                (  ٠،  ٣ (  
  ٣ -                                    ٣  
  
  
  
  
  
  
 )٩ -)             ٩ -،  ٠                    

  ٣  
  

        
 -٣  

  
  
  
  
  

      ٠               ١  

  ١  
  
        
  ٠  

  ب  
  

        
  أ  



 

 

  المسـاحات                                                                                                       الدرس الخامس
------------------------------------ ----------------------------------------------------------------------  

  ) :  ٨( مثال 
  س ، - = ، ص  ٢س – ٢= احسب مساحة النقطة المحصورة بین منحني الاقترانین ص  

  : الحل 
   .نقوم بمساواة الاقترانین لإیجاد نقاط التقاطع  

  
   ٠=  ٢س+  ٢ –س  - س  -=  ٢س  – ٢

  )  ١+ س ) (  ٢ –س (   ٠=  ٢ –س  – ٢س
   = ١ -= ، س  ٢= س .  
  

  و نقوم بتعویضھ ] ٢،  ١ – [نأخذ عدد یقع في الفترة 
  في الاقترانین و الاقتران الذي یعطي فیمھ أكبر یكون ھو أكبر  
  
  .  ] ٢،  ١– [الصفر واقع في الفترة (  ٠الاقتران الآخر، لنأخذ من  

  
    ٠)  =  ٠(  ھ س  - ) = س (  ھ   ٢=  ٠ – ٢) =  ٠( ق   ٢س – ٢) = س ( ق 

   . یوضع أولاً )  ٠( إذن ق )  ٠(  ھ  >)  ٠( لا حظ أن ق 
  
  

  . د س  ) س +  ٢س – ٢=     ( د س ) س   –(  –)  ٢س – ٢(     
  

                                     ٢  
   ٣×  ١        ٢×  ١                             ٤        ٨                     ٢س        ٣س               

  +               +               ٢ -      –+                      – ٤+                =            -س  ٢= 
                ٣×  ٢        ٢×  ٣                             ٢        ٣              ١ -        ٢          ٣    

  
  

      ٣       ٢     ١٢ -               ٨       ١٨                  ٣        ٢        ٦×  ٢ -               ٨       ٣×  ٦  
              =–             –                              =             +         +   –             –             +       +  

      ٦       ٦       ٦                  ٣         ٣                  ٦        ٦        ٦×  ١                 ٣       ٣×  ١  
  
  
  

         ٢٧          ٧         ٢٠         ٧       ٢×  ١٠                  ٧ -               ١٠  
  وحدة مربعة ٤.٥=                 +        =           +         =                =                       –=                  

          ٦           ٦          ٦           ٦       ٢×  ٣                    ٦                  ٣  
  

            ٣       ٩              ١     ١                ٤       ٨  
  وحدة مربعة ٤.٥=  ١.٥+  ٣+          =         – ٦=        –       –  ٢+       +        – ٤أو  

            ٢       ٣              ٢      ٣               ٢       ٣     
  
  
  
  
  
  

  ---- )  ٦٧( صفحة --------------------------------------------------------------------- -----------------------

  ٢س – ٢= ص 
                           ٢  

  
  مساحة واحدة                

  
   ٢ -     ١ -                            ٢     
  
  

  س -= ص           
  

  ٢  
  

        
 - ١  

  ٢  
  

        
 - ١  



 

 

  المسـاحات                                                                                                       الدرس الخامس
--------------------------------------------- -------------------------------------------------------------  

  
  ) :  ٩( مثال 

  و محور ) س ( و قیم المساحات المحصورة بین ق  ]أ ، ب [في الفترة )  س ( یمثل الشكل التالي منحنى الاقتران ق 
  أ ، ب السینات بالوحدات المربعة اعتمد على ھذا الشكل في إیجاد المساحة في الفرعین 

  
  
  وحدات مربعة   ٦= د س  )  س ( ق )       أ 
  

  ، لكن السالب یعني أن المساحة واقعة تحت محور السینات ٦ -= فعلیاً         
  
  

  خطأ  ٢ -) =  ٦ -+ (  ٤= د س ) س ( ق )     ب 
  

  .أخذ المساحة كقیمة موجبة السالب یعني  المساحة واقعة تحت محور السینات ، وعند إیجاد المساحة الكلیة ن#      
  
  

  .وحدات مربعة  ١٠=  ٦+  ٤= د س )  س ( ق           
  
  

إذا ذكر في السؤال كلمة مساحة صراحة نأخذ جمیع القیم موجبة بینما إذا طلب # 
  التكامل دون ذكر كلمة مساحة

نأخذ القیم الواقعة فوق محور السینات موجبة والقیم الواقعة تحت محور السینات  
  .البةس
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ---- )  ٦٨( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------------- 

  
  
  
  ٤      س                            
  أ                            ٦ب           
   

  ب  
  

        
  أ   

  ب  
  

        
  أ   

  ب  
  

        
  أ   


